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 وازدهمفصل د
 

 

تريكس را در رياضيات ادر تاريخ امده است كه اولين بار يك رياضي دان انگليسي تبار به نام كيلي م: مقدمه
به دنبال مسايل كاربردي بودند . كسي توجهي به آن وارد كرد . با توجه به انكه در آن زمان رياضيدانان اغلب 

نكرد .اما بعدها رياضيدانان دنباله ي كار را گرفتند تا به امروز رسيد كه بدون اغراق مي توان گفت در هر 
علمي به گونه اي با ماتريس ها سروكار دارند . يكي از نقش هاي اصلي ماتريكس ها آن است كه آنها ابزار 

عملي رياضيات امروز هستند . درست همان نقشي كه سابقا اعداد بر عهده داشتند . از اين اساسي محاسبات 
نظر مي توان گفت نقش امروز ماتريكس ها همانند نقش ديروز اعداد است . البته ماتريكس ها به معنايي اعداد 

ر ها در نظر گرفت . در رياضيات آنها را تعميمي از اعداد و وكتوبنا براين مي توان و  وكتور ها را در بر دارند .
كاربردي ماتريكس ها از ابزار روز مره هستند .زيرا ماتريكس ها با حل سيستم هاي معادلات خطي ارتباط 

تنگاتنگي دارند و براي حل رياضي مسايل عملي مناسبترين تكنيك . فرمول بندي مسله ويا تقريب زدن 
ر نتيجه ماتريكس ها وارد كار مي شود . اما مشكل اصلي جوابهاي مسله با سيستم معادلات خطي است كه د

جا كار در رياضيات كاربردي اين است كه ماتريكس هاي ايجاد شده بسيار بزرگ هستند ومسله اصلي درآن
از جنبه نظري فزيك امروزي كه فزيك كوانتم است بدون ماتريكس ها كردن با ماتريكس هاي بزرگ است . 

اعلام . هايزنبرگ اولين كسي بود كه در فزيك مفاهيم ماتريكس ها را به كار برد نمي توانست به وجود آيد 
بسياري از جبر ها مانند كرد (تنها ابزار رياضي كه من در مكانيك كوانتم به آن احتياج دارم ماتريكس است )
اين با مطالعه بنابرجبر اعداد مختلط و جبر وكتور ها را با ماتريكس ها بسيار ساده مي توان بيان كرد . 

  ماتريكسها در واقع يكي از مفيد ترين ودر عين حال جالبترين مباحث رياضي مورد بررسي قرار مي گيرد .
 
 
 
 
 

 متريكـس ها
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ي در يك جدول مستطيلي قرار داده شود به نام ني از اعداد يا اشيا به شكل سطري و ستوهرگاه دسته ي
 ياد مي شود. Matrixمتريكس 
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 مي گوئيم. aijام قرار داشته باشد آن را به  jام و ستون  iبه صورت عموم هرگاه عنصري در سطر 
 

 	23مي گوئيم، مثلاً  	nmستون باشد درينصورت متريكس را  nسطر و  mهرگاه يك متريكس داراي 
 متريكسي كه داراي سه سطر و دو ستون است.

 مرتبه هر يك از ماتريكس هاي ذيل را تعيين كنيد. :1مثال
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 متريكس هاي ذيل را به صورت جدول بنويسيد. :2مثال
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 تمرين
 مرتبه متريكس هاي ذيل را بنويسيد..1
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 متريكس هاي ذيل را به شكل جدول مستطيلي بنويسيد..2
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 مرتبه يا درجه متريكس

 تعريف ماتريكس
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 .ماتريكس سطري است تنها داراي يك سطر باشدمتريكسي كه  :)Row Matrix( متريكس سطري.1

41)0451(A 	� 
 متريكسي كه تنها داراي يك ستون باشد. :)Column Matrix(متريكس ستوني.2
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 متريكسي كه تمام عناصر آن صفر باشد. :)Zero Matrix(متريكس صفري.3
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تعداد سطرها و ستون ها مساوي  Aهرگاه در متريكس مانند  :) MatrixSquare(متريكس مربعي.4
)nm(باشند   متريكس مربعي گفته مي شود.�
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متريكس كه تمام عناصر آن به غير از قطر اصلي مساوي به صفر  :)Diagonal Matrix(متريكس قطري.5
 متريكس قطري مي باشد.باشند. 
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هرمتريكس قطري كه عناصر قطر اصلي آن مساوي باشند،  :)Scalar Matrix(متريكس سكالري.6
 متريكس سكالري مي باشد.
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اگر در يك متريكس سكالر يا متريكس قطري عناصر قطر اصلي عدد  :)Unit Matrix(متريكس واحد.7
 باشد آنگاه متريكس واحد گفته مي شود.يك 

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
���

�

�
��
�

�
�

1
0
0

0
1
0

0
0
1

I,
10
01

I 32
 

 انواع متريكس ها
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اگر در يك متريكس مربعي كه تمام عناصر بالاي قطر اصلي و پاياني قطر اصلي صفر  متريكس مثلثي:.8
 باشند در اين صورت متريكس مذكور مثلثي گفته مي شود.
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 Aنشان داده و متريكس است كه هر عنصر آن متضاد عناصر متناظرش در  
)A(را به  Aمتريكسمتضاد 
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nmnmهرگاه  )aij(A,)bij(B 		 CBAدو متريكس باشد پس  �� عبارت از متريكسي است كه  ��
 مي باشد. bijو  aijآن حاصل جمع  ijCعناصر 

 متريكس داراي مرتبه مساوي باشند.جمع دو متريكس تنها در صورتي ممكن است كه هر دو 
nmnmnmnmnmnm bijaijbijaijCBA 						 ������ )()()( 
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 مشابه جمع مي توانيم متريكس ها را تفريق كنيم.
 مثال: 
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 متقابل (متضاد) يك متريكس

 جمع و تفريق متريكـس ها

1 

)ij(A

 متريكس هاجمع 

2 

ت ان ت ه
 تفريق متريكس ها
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 اما تفريق متريكس ها داراي خاصيت تبديلي نيست.جمع متريكس ها داراي خاصيت تبديلي است، )1

ABBA
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 جمع و تفريق متريكس ها داراي خاصيت اتحادي است.)3
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)(اگر  ijaA  KAيك عدد باشد .پس حاصل ضرب �IRKيك ماتريكس و �
 .است Cعبارت از ماتريكس 
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دو ماتريكس وقتي ضرب شده مي توانند كه تعداد ستون هاي متريكس  اول با تعداد سطر هاي متريكس دوم 
مساوي باشد. حاصل ضرب دو متريكس، متريكس جديد است كه تعداد سطر هاي آن برابر به متريكس جديد 

باشد. هر سطر متريكس اول را از تمام ستون هاي است و تعداد ستون هاي آن برابر به ماتريكس دوم مي 
 متريكس دوم ضرب نموده و اين حاصل ضرب را جمع مي نماييم.

 
 
 
 
 

 خواص جمع و تفريق متريكس ها

 ضرب دو متريكس 3

 ضرب يك ماتريكس در يك اسكالر
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 �BAABضرب دو متريكس بصورت داراي خاصيت تبديلي است. يعني : 1خاصيت
متريكس ها باشند، طوريكه حاصل  Cو  A,Bضرب متريكس ها داراي خاصيت اتحادي اند اگر : 2خاصيت

)BC(AC)AB(ضرب مطلوب باشند.    � 

 خواص ضرب متريكس
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 ضرب متريكس ها داراي خاصيت توزيعي براي ضرب بالاي جمع مي باشد، پس :3خاصيت 
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درينصورت ماتريكس بدست  كنيم.به يكديگر تبديل  مربعي را هرگاه سطر ها و ستون هاي يك ماتريكس

 آمده را ترانسپوز متريكس اولي مي گويند.
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 ترانسپوز يك ماتريكس با خود آن متريكس مساوي است به: خاصيت اول:
)aji()A(aijA T �بنابر اين��� � Aaij)aji()aij(A)A( TTTTT ����� 

مجموعه حاصل جمع و حاصل تفريق دو ترانسپوز مساوي به حاصل جمع و حاصل تفريق  خاصيت دوم:
 ترانسپوز هر متريكس و يا بصورت عموم
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 ياد مي شود .Aبه عدد حقيقي نسبت داده شود به نام ديترمنانت متريكس Aاگر يك ماتريكس 
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 باشد .	33و يا  	22امكان دارد كه ديترمنانت 

 ترانسپـوز متريكس

 ديترمنانـت

 خواص ترانسپو متريكس
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 اي حل ديترمنانت ها روش هاي مختلفي وجود دارد . بر

)22(الف : حل ديترمنانت )22(: براي بدست آوردن ديترمنانت  	 حاصل ضرب قطر اصلي را منفي  	
 حاصل ضرب قطر فرعي ميسازيم .

مثال : حاصل ديترمنانت داده شده ذيل را دريابيد 
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)33(ب ) حل ديترمنانت  )33(براي حل ديترمنانت :	  . از روش ساروس استفاده ميكنيم 	
 مثال : حاصل ديترمنانت داده شده ذيل رابيابيد ؟
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 با استفاده از رابطه ذيل مي توانيم قيمت متحولين را از سيستم  دومجهوله خطي دريافت كنيم. 
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 ديترمنانـتحل 

 دومجهوله خطي به طريقه كرامرحل سيستم  معادلات 
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

 

سيستم معادلات  مثال: 
�
�
�

��
�


22
33

yx
yx (ديترمنانت) بدست آوريد.دة كرامررا به قاع 

7
4

7
62

7
22
31

A
A

y

7
9

7
63

7
)6(3

A
12
33

A
A

x

761)6(1
12
31

A

y

x


�



���

�
�

�




�




��

���

�



�

 

 
 

�� 	22معكوس ضربي متريكس هاي 
�

�
��
�

� 




�


a
b

c
d

A
A

||
nn)aij(Aمتريكس مربعي  11 را در نظر  �	

nIBAABوجود داشته باشد طوريكه  Bگرفته، اگر متريكس مربعي  �� 
نشان مي دهيم يعني  
1Aگويند و آن را به شكل  Aرا معكوس ضربي متريكس  Bدرين صورت 

InAAAA 11 ��� 

 

��نشان دهيد كه  مثال:
�

�
��
�

�





�

7
3

2
1

A  معكوس��
�

�
��
�

�










�
1
3

2
7

B .اند و بر عكس 

 

��
�

�
��
�

�










�
1
3

2
7

B

��
�

�
��
�

�
���

�

�
��
�

�
�

�







���
�

�
��
�

�





��
�

�
��
�

�










��

��
�

�
��
�

�
���

�

�
��
�

�
�




�




�

��
�

�
��
�

�


�


�





�


�



���
�

�
��
�

�










��
�

�
��
�

�





��

1
0

0
1

76
2121

22
67

7
3

2
1

1
3

2
7

1
0

0
1

76
33

1414
67

)1)(7()3(2
)1(3)3)(1(

)2)(7()7(2
)2(3)7)(1(

1
3

2
7

7
3

3
2

AB

BA

 

IBAABپس ديده مي شود كه   معكوس همديگر اند. Bو  Aشده. به اين ترتيب مي توانيم كه  ��
 

 دو در دو)(معكوس ضربي متريكس 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

10  
 

 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

 
 

براي دريافت متريكس متوصله يا الحاقي و جا هاي سطر و ستون قطر اصلي را تغيير داده و عناصر قطر فرعي 
AdjintAdjoرا با تغيير علامه مي نويسيم متريكس جديد كه بدست مي آيد عبارت از متريكس الحاقي يا  � 

 مي نامند.

��
�

�
��
�

�





����

�

�
��
�

�
�

ac
bd

AAdj
dc
ba

A 

��در هر متريكس
�

�
��
�

�
�

dc
ba

A  0كه ديترمنانت آن خلاف صفر باشد|A| 
بناء متريكس معكوس پذير از  

��روي فورمول زير معكوس متريكس را 
�

�
��
�

�
dc
ba .بدست مي آوريم 

0|A|AdjA
|A|

1A 1 
�
 

��اگر  مثال:
�

�
��
�

� 


�

65
23

A  22يك متريكس	باشد معكوس ضربي متريكس آن را بيابيد.  

1
10
01

4
9

4
5

4
15

4
15

4
3

4
3

4
5

4
9

8
3

8
5

4
1

4
3

65
23

8
3

8
5

4
1

4
3

8
3

8
5

8
2

8
6

35
26

8
1A

Adj
|A|

1A

081018
65
23

A

1

���
�

�
��
�

�
�

�
�
�
�

�

�

�
�
�
�

�

�

�
�






�
�
�
�

�

�

�
�
�
�

�

� 



��
�

�
��
�

� 


�

�
�
�
�

�

�

�
�
�
�

�

� 


�

�
�
�
�

�

�

�
�
�
�

�

�











���

�

�
��
�

�




�

�


��
���
�

�
��
�

� 


�




 

 
 

BAx 1 �� 


سيستم معادلات دو مجهوله 
�
�
�

��
��

222

111

cbxa
cbxa  :را در نظر گرفته 

 ثابت را بنويسيد.متريكس ضرايب، مجهول ها و متريكس حدود  �
 هر متريكس را به شكل معادله بنويسيد �
 اطراف معادلة به دست آمده را ضرب معكوس متريكس ضرايب نماييد �

 متوصله (الحاق) يك متريكس

 حل سيستم  معادلات خطي دومجهوله با استفاده از معكوس ماتريكس
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

 از فعاليت فوق نتيجه زيرا مي توان بيان كرد.

��
�

�
��
�

�
���

�

�
��
�

�
���

�

�
��
�

�
�

2

1

2221

1111

C
C

B,
y
x

x,
ba
ba

A

 A متريكس ضرايب سمت چپ متريكس ستوني ضرايب ثابت سمت راست وx متريكس اعداد مجهول
 سيستم طور حل مي گردد. 
1Aباشند، با در نظر داشت 

مثال: سيستم معادلات دو مجهوله 
�
�
�

��
��

7y3x
5y2x.را با استفاده از معكوس متريكس حل نماييد 

BAX
XIXX)AA(AXABAX

1

11

��

�������







 عناصر قطر فرعي را تغيير مي دهيم.جاهاي قطر اصلي را تغيير و علامة  
0Aچون  
 صفر است پس معكوس متريكس داده شده و جود دارد، پس:

��
�

�
��
�

�





���

�

�
��
�

�






���

�

�
��
�

�





�

��
�

�
��
�

�





�


�
��





11
23

11
23

1
1A

11
23

A
1A

11
23

AAdj

0123
31
21

A

11

 

 معادلات زير هم زمان صدق مي كند. yوxبه كدام قيمت مثال:

��
�

�
��
�

�
���

�

�
��
�

�
���

�

�
��
�

�





�

�

�


y
x

X
1
4

B
64
32

A

1y6x4
4y3x2

 

 سيستم مذكور را در شكل متريكس هاي مي نويسيم: حل:

01212)12(12
64
31

A

BAx
1
4

y
x

64
32 1

��
�


�





�

����
�

�
��
�

�
��
�

�
��
�

�
��
�

�
��
�

�



 


 

��چون ديترمنانت متريكس مربوط مساوي به صفر است پس متريكس 
�

�
��
�

�





64
معكوس ندارد، سيستم 32

 معادلات حل ندارد.
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

 
 

ايجاد مي شود براي حل اين ماتريكس و دريافت ديترمنانت آن  	33ديترمنانت سه مجهوله يك ماتريكس 
دو ستون اول را از ماتريكس خارج مي كنيم درينصورت سه قطر اصلي وسه قطر فرعي ايجاد مي شود. 

ماتريكس است هرگاه قيمت مجموعه قطر هاي اصلي منفي مجموعه قطر هاي فرعي جواب ديترمنانت 
 ديترمنانت صفر گردد سيستم حل ندارد.

 براي حل سوالات از روابط ذيل استفاده مي كنيم

333

222

111

z

333

222

111

y

333

222

111

x

333

222

111

dba
dba
dba

A
cda
cda
cda

A
cbd
cbd
cbd

A
cba
cba
cba

A ���� 

yAو xAوzA يرا مي يابيم سپس قيمت ها x  y, وz   را از روابط ذيل بدست مي آوريم

A
AZ

A
A

y
A
A

x zyx ���
 

 مي خواهيم كه سيستم معادلات ذيل را توسط طريقة ديترمينانت حل نماييم. مثال اول:

III...................6z2yx
II...................4zyx3

I....................3zy2x

��

���
�
�

 

�ديترمينانت هاي  zو  x,yبراي به دست آوردن قيمت هاي  حل:xy A,A  وzA  را تشكيل مي دهيم و
 قيمت هاي آن را به دست مي آوريم.

 را تشكيل و قيمت آن را محاسبه مي نماييم. �ديترمنانت .1

 

 

31211322
)2)(3)(2()1)(1)(1()1)(1)(1()1)(3)(1()1)(1)(2()2)(1)(1(


�
������







���� 

 را تشكيل مي دهيم و قيمت آنرا به دست مي آوريم. xAديترمنانت .2

 
 
 

 از طريق كرامر درجه اول حل سيستم معادلات سه مجهوله 4
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

 

3A
316364126A

)2)(4)(2()1)(1)(3()6)(1)(1()1)(4)(1()6)(1)(2()2)(1)(3(A

x

x

x


�

�

���
�









��
�
 

  را تشكيل مي دهيم و قيمت آن را به دست مي آوريم.  vAديترمينانت

 
سيستم معادلات ذيل را به طريقه ديترمنانت حل نماييد. مثال:

 

�
�

�
�

�

��

���


�
�

III...........6z2yx
II...........4zyx3
I.........3zy2x

 

 مي ناميم. Aها را ترتيب نموده آنرا  zها و  yها،  xالاً ديترمنانت ضرايب 

312)1()1(322
11
13
21

211
113
121

A 
�




���






� 

 ترتيب نموده قيمت آنرا بدست مي آوريم. xAديترمنانت 

3163)6(4126
16
14
23

216
114
123

Ax 
�



��
�












� 

 ترتيب نموده قيمت آنرا بدست مي آوريم. yAديترمنانت 

3)18(6)4(1838
61
43
31

261
143
131

Ay �






�





� 
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

 ترتيب نموده قيمت آنرا بدست مي آوريم. zAديترمنانت 

636)4()3(986
11
13
21

611
413
321

Az 
�




���






� 

zyxاكنون با در نظر داشت قيمت هاي  A,A,A,A  قيمت هايx,y  وz .را بدست مي آوريم 

2
3
6

A
Az,1

3
3

A
A

y,1
3
3

A
Ax zyx �






��
�



���





��
 

 حل سيستم معادلات را به قاعدة( كرامر)  بدست آوريد. مثال:

�
�

�
�

�

�
�
���


��


11zy2x2
5zy3x

4z2y2x3

 


0چون  حل:A.است پس سيستم معادلات حل دارد 

3
29

87
A
A

z

871671

)223024(82099
22
31
23

1122
531
423

A

2
29
58

A
A

y

58572223
)43320(22815

112
31
43

1112
151
243

A

2
29
58

A
A

X

586810
)10866(202212

211
35
24

1211
135
224

A

029821
2612449

22
31
23

122
131
223

A

z

z

x

y

x

x


�



��

���


�



�





�

�





��


�
�
�
��
�

�






�

�





��


�
�
�

�
�











�



�

�



�

�









�
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

 
 

xyقيمت هاي بدست آمدة  امتحان:  وضع مي كنيم.را در سيستم اصلي معادلات zو,

�
�

�
�

�

�
�


�

�

�
�

�
�

�

���
�
�


�


�

�
�

�
�

�

�

�
�
��


�
�

�

�
�

�
�

�

�
�
���


��


1111
55

44

11344
5362

4646

11)3()2(2)2(2
5)3()2(32

4)3(2)2(2)2(3

11zy2x2
5zy3x

4z2y2x3

 
حد اقل سيستم ذيل را حل نماييد  مثال:

�
�

�
�

�


��

��


��


3263
13425
132

tyx
tyx
tyx

  

 

63
25
32

263
425
132

3263
13425
132
















��

���



��


tyx
tyx
tyx

 

63
213
31

263
4313
131

108474)84(74
84)6()48()30(
74)30()36()8(



















�

���
�


�

�
�
�
�

�
�
�
�

xA

AA
 

                                                               
� �

33
135
12

233
4135
112

104838)48(38
48)6()24()78(
38)78()36()4(












�

���
�


�

���
�

�
���

y

x

A

DxA
 

 

 مجموعه قطر اصلي
 مجموعه قطر فرعي

 مجموعه قطر اصلي
 مجموعه قطر فرعي
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

                                                                    

63
25
32

363
1325
132

10525
5)39()24()10(
25)15()12()52(

















�

��
�
��
�
�
�
�
��

t

y

A

yA
 

                                                                  � �

� �

� �3
10
30

2
10
20

1
10
10

3010575)105(75
)6()156()45(

75)30()117()12(

����

����

����

���
�


�
�
��


��
��

t
A
AtA

y
a
AyA

x
A
AxA

AA

z

y

x

tt

 

 
متريكس ضرايب و مقادير ثابت را نوشته و به ترتيب ) Gouse (براي حل سيستم معادلا ت به طريقه گوس

ضرب، جمع يا تفريق  تقسيم و يا تغيير دادن جاهاي سطر با يكديگر يك طي چند مرحله به انجام دادن عمليه 
مجهول را حذف نموده مجهول ديگر را بدست مي آوريم و قيمت آن را دريكي از روابط اولي گذاشته و قيمت 

 .مجهول دومي بدست مي آيد

              مثال:
�
�
�

��
��

73
52

yx
yx 

 ز سطر اول سطر دوم را كم مي كنيم و در سطردوم مي نويسيم.متريكس ضرايب را مي نويسيم. ا حل:

2
5:10
5:21

)1(
210
521

7:31
5:21 22221

����
�

�
��
�

�

�
�
��
�

�
��
�

�




�

��
�

�
��
�

�

y

RRRRR

 

 را در معادله اول قرار مي دهيم:yقيمت  xبراي دريافت قيمت 

1
455)2(2

52

�

����

��

x
xx

yx

 

 گوسحل سيستم  معادلات خطي دومجهوله به طريقه 

 مجموعه قطر اصلي
 مجموعه قطر فرعي

 مجموعه قطر اصلي
 مجموعه قطر فرعي
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

سيستم  مثال:
�
�
�


��
�
�
2272

1732
y

yx را به طريقGouseحل كنيد. 

4
103x

2
103

2
8716

2
878x28

2
293x2

2
29y29y2

29:20
8:32

29y2227y2
8y3x217y3x2

���
�

������
�
�

�
�
�
�


��
���
�

�
��
�

�



�
�
�


��
��
����
�

 

 
 تمرين

 .حل كنيد Gouseسيستم دو معادله و دو مجهول را به طريقه 

�
�
�

�


��
42

32
yx
yx 

 حل كنيد. Gouseسيستم معادلات زير را به روش 

�
�
�

��

�

5y3x

5yx3
)a 

 
 

 حل كنيد. Gouseسيستم معادلات سه مجهوله را به طريق گوس  مثال:

�
�

�
�

�

��

���
�
�

3zy2x4
11z2yx3
5zy3x2

 

 ابتدا متريكس ضرايب و مقادير ثابت را مي نويسيم. حل:

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�







3124
11213
5132

3

2

1

R
R
R

 

 دوچند سطر دوم جمع نموده در سطر دوم مي نويسيم.نموده با 
3در مرحلة اول سطر اول را ضرب 
 

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�








��


�
�
�

�

�

�
�
�

�

�







3124
7770
5132

RR2R3

3124
11213
5132

221 

 سه مجهوله درجه اول به طريق گوس حل سيستم معادلات
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 رياضيدان بزرگ2 ج�د 
 دوره دوم

صمي
اد 

است
م ـ

 

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�









��


�
�
�

�

�

�
�
�

�

�









7380
7770
5132

2

3124
7770
5132

331 RRR 

 
جمع نموده در سطر دوم مي 37Rرا با
28Rرا از سطر حذف مي كنيم طوريكه yدر مرحلة سوم ضرايب 

 نويسيم.

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�









��


�
�
�

�

�

�
�
�

�

�










1053500
7770
5132

78

7380
7770
5132

232 RRR 

 را به دست آورد.zاز سطر سوم مي توانيم قيمت 

3,
35

10510535 ���
�
 zzzz 
 را به دست آورد.yرا در سطر دوم قرار  داده قيمت zقيمت 

2,
7

14147

2177377777

�





�
�



�����
���


yyy

yzy
 

 را به دست مي آوريم.  xدر يكي از معادلات قرار داده قيمتzوyقيمت 
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 به كمك خواص ديترمينانت قيمت ديترمينانت هاي زير را به بدست آوريد. .1

              
100
240
853

)
000

1197
421

)
650
430
210

) cba 

 
 

 كدام يك از متريكس هاي زير داراي معكوس اند.  .1
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 معكوس ضربي متريكس هاي زير را بدست آورده امتحان كنيد.  .2

��
�

�
��
�

� 


���

�

�
��
�

�

���

�

�
��
�

�
�

11
31

)3
31
21

)2
13
21

)1 CBA 

 
 ها را به دست آورده و امتحان كنيد.معادلات زير را در نظر گرفته با استفاده از معـكوس متريكس ها مجهول سيستم  .1
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 در صورت امكان دريافت كنيد. حل سيستم معادلات زير را  .1
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 را دريافت و دور آن را حلقه نماييد.جواب داده جواب درست به سوالات زير را چهار 


1باشد آنگاه  3�Aاگر  -1A كدام است؟ 
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1(23	    2(22	   3(33	    4(32	  

اگر  .38
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

063
652
421

A  :باشد پس مرتبه متريكس مساوي است به 

1(44	   2(33	    3(33	    4(32	  

قيمت  .39
9log5

34log

3

3 
 مساوي است به:  

1(15    2(13    3(16    4(17  

قيمت ديترمينانت  .40
112
466
121

 عبارت است از: 

1(6
    2(3
    3(6    4(0  

! ر اگ .41  !  !  !3,53,5,3,5,3,5 AوBCD 



راس هاي يك شكل هندسي باشد پس كدام يكي از شكل هاي  
 هندسي ذيل را نشان مي دهد: 

 ) مثلث 4   ) مربع 3   ) دايره 2  مستطيل )1

�اگر  .42
�

�
�
�

�
��

�

�
�
�

�
�

02
20

5
3

AوB  باشد، در اين صورتBA  مساوي است به:  �

1(�
�

�
�
�

�
10
6

   2(�
�

�
�
�

�
81
73

   3(�
�

�
�
�

�
6

10
   4(�

�

�
�
�

�
07
25

  

! اگر  .43  !43214321 �


� AوB  باشد، پسBA�  :مساوي است به 

1( !0642 

    2(��
�

�
��
�

�



 4321

4321
    

3( !0600    4( !6000  
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 كتاب كار و تمرين ازاستاد انجينير صميم رنجبر سوالات عمومي 
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! اگر  .44  ! 3232 		
�� iaA ij  باشد، پس متريكسA  :مساوي است به 

1(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

2
2
2

A   2(��
�

�
��
�

�
�

111
222

A  3(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

2
2
2

1
1
1

A   4(��
�

�
��
�

�
�

222
111

A   

��اگر  .45
�

�
��
�

�
�

31
18

B  باشد، پسB  :مساوي است به 

1(23
    2(20
   3(23    4(20  

 عبارت است از:  753�A! متريكس  .46
 ) واحد 4  سطري  )3  ) قطري 2  ستوني  )1

! ! اگر  .47 ��
�

�
��
�

�
�

35
18

3
TTA  باشد، پس !TA3 :مساوي است به  

1(��
�

�
��
�

�
51
81

   2(��
�

�
��
�

�
31
58

   3(��
�

�
��
�

�
13
58

   4(��
�

�
��
�

�
45
58

  

اگر حدود اول يك تصاعد رديف هندسي  .48
3
و نسبت مشترك آن  1

9
 آن مساوي است به:ام 
nباشد، پس حد  1

1(
12

3
1 �

�
�
�

�
�
��

n

na  2(
22

3
1 


�
�
�

�
�
��

n

na  3(
12

3
1 


�
�
�

�
�
��

n

na  4(
n

na
2

3
1
�
�
�

�
�
��  

�	تابع اكسپوننشيل  .49 ay  : متناقص گفته مي شود، اگر 
1(

2
3

'a   2(10 (( a   3(1'a   4(3'a  

 است : 	32كدام يك از متريكس هاي ذيل يك متريكس  .50

1(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

28
03
21

   2(�
�

�
�
�

�
412
301

   3(�
�

�
�
�

�
52
31

   4(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

28
54
21

  

��اگر  .51
�

�
��
�

�
�

11
3ln3ln

A  باشد، پسA :مساوي است به 

1(
3
1ln    2(9ln    3(3ln    4(0  

 مساوي است به: باشد، پس پنجاه حد اول آن  80ام آن 
50وحد   20اگر در رديف حسابي حد اول  .52
1(2580   2(2500   3(2550   4(2584  

! ناحيه تعريف تابع  .53
x

xf �
�
�

�
�
��

3
 عبارت است از:  1

1(IR    2(�IR    3(
IR    4(}0{��IR  
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�اگر .54 �321�A  و
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

7
3

11
B  باشد، پس مرتبهBA  مساوي است به:  �

1(33	    2(22	   3(11	    4(31	  

 :كدام نوع متريكس است  100�A! متريكس  .55

 ) واحد4  ) صفري3   ) ستوني2   منفرد )1

! اگر  .56
nmijaA

	
 عبارت است از:  ija! قطر اصلي پس عناصر  ija! يك متريكس باشد، پس عناصر قطر اصلي  �

1(ji '   2(ji (   3(ji �   4(ji 
  

! اگر  .57  !321918 �� AوB  دو متريكس باشد، در اين صورتAB 
 مساوي است به:  

1( !627 

  2( !617 
   3( !321   4( !617 

  

58.  !
mijaA

	
�

1
 كدام نوعي از متريكس هاي ذيل باشد: 

 ) ستوني 4   قطري) 3  سطري  )2  سكالري  )1

�مرتبه متريكس  .59
�
�

�
�
�� 5

3
4

2
321A  :مساوي است به 

1(53	   2(25	   3(15	    4(51	  

��اگر  .60
�

�
��
�

�
�

54
32

A  باشد، پس !Adet  :مساوي است به 

1(
2
1    2(2
    3(2    4(

2
1


  

��اگر  .61
�

�
��
�

�
�

96
54

A  باشد، پس !Adet  :مساوي است به 

1(
6
1


    2(6
    3(
6
1    4(6  

! اگر  .62  ! 3232
2 		

�� ibB ij  باشد، پ متريكسB  :عبارت است از 

1(��
�

�
��
�

�
�

222
111

B  2(��
�

�
��
�

�
�

444
222

B  3(��
�

�
��
�

�
�

111
222

B  4(��
�

�
��
�

�
�

222
444

B  
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 كدام يك از متريكس هاي ذيل صفري نيست:  .63

1(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

000
000
000

   2(��
�

�
��
�

�
00
00

   3(��
�

�
��
�

�
00
10

 هيچكدام  )4   

57اگر  .64 		 nn AوB  ،دو متريكس باشندBA	  :ممكن است اگر 

1(7�n   2(3�n   3(35�n   4(5�n  

اگر  .65
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

654
812
153

812
654
153

AوB باشد ،  پس كدام يك از روابط ذيل درست است 

1(BA 
�   2(7BA 
�   3(32 BA 
 هيچكدام  )4   �

��اگر  .66
�

�
��
�

�
�

235
152

A  ،پس باشدA  :مساوي است به 

  50)4   2000)3  تعريف نشده  )2    400)1

 

متريكس معكوس  .67
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

503
106
508

A  :عبارت است از 

1(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�


503
106
508

1A  2(  3 متريكس معكوس ندارد(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�


001
506
108

1A  4(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�


827
648
206

1A  

��اگر  .68
�

�
��
�

�



��
6
5

10
a
a

Aوdata  قيمت باشد، پس a :عبارت است از 

1(
10
11

�a   2(
5
20

�a   3(
11
10

�a   4(
20
5

�a  

69. 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

654
321

456
123

zyx
Aو

xyz
B  :باشد، پس كدام يكي از روابط ذيل درست است 

1(BA 
�   2(BA '   3(AB 1�   4(BA �  

حل سيستم معادلات  .70
�
�
�

��
��

222

111

cybxa
cybxa  در صورتيكه��

�

�
��
�

�
�

22

11

ba
ba

A  ،��
�

�
��
�

�
���

�

�
��
�

�
�

2

1

c
c

Bو
y
x

X باشد، مساوي است

 به: 
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1(ABX �� 
1   2(BAX �� 
1   3(B
A

X ��
 3و  2) جوابات 4   1

 درست است 

�متريكس  .71
�

�
�
�

�
�

63
105

A  :معكوس ندارد، زيرا كه 


0)4    2)3    1)2  منفرد است  )1A  

�اگر 
�

�
�
�

�
�
�

�
�
�

�
�

21
4ln2ln

21
27ln3ln

BAدو متريكس باشند، پس  Bو 500100  مساوي است به:  �

1(4ln502ln102 
    2(4ln5002ln100 �  
3(0      4(12
  

72. �
�
�

�
�
�

25
1loglog 55 CoCo :مساوي است به 

1(5log   2(2log 5
   3(5log
   4(25log  

 چه نوع متريكس است  6518�B! متريكس  .73
 )صفري 4   ) قطري3  سطري )2  ستوني  )1

 عبارت است از:  005.0�xشكل علمي عدد  .74
1(3105 �
�x   2(5103 ��x   3(3105 
��x   4(3105 ��x  

مرتبه متريكس  .75
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

9
1
8

A :مساوي است به 

1(33	    2(13	    3(11	    4(31	  

 كدام يك از متريكس هاي ذيل يك متريكس متناظر است :  .76

1(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�


198
765
421

  2(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�


184
853
431

  3(
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

789
756
412

   4(��
�

�
��
�

� 

54
13

  

5275اگر  .77 		 AوB  دو متريكس باشد، پس مرتبه !BA  مساوي است به:  �
1(27	   2(77	   3(22	   4(72	  

متريكس  .78
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

100
010
001

 عبارت است از متريكسي: 

 ) تمام جوابات درست است 4 ) متريكس سكالري است3 واحد است) متريكس 2 متريكس قطري است  )1

 مساوي است به:  2Aباشد درينصورت  �A}3,2{اگر  .79
1( !  !# $3,3,2,2   2( !9,4   3( !3,2   4( !  ! !  !# $3,3,2,33,2,2,2  
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اگر  .80
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�
�

024
165
431

165
024
431

AوA :باشد، درينصورت كدام يكي از رابطه هاي ذيل درست است 

1(BA 2�   2(BA �   3(BA 
�   4(22 BA �  

�اگر  .81
�

�
�
�

�
�

105
53

A باشد، درينصورتA  :عبارت است از 

1(25    2(5    3(10    4(21  

�اگر  .82
�

�
�
�

�
��

�

�
�
�

�
�

2
0

0
2

aوb  باشد پسba  مساوي است به:  �

1(�
�

�
�
�

�
4
4

2
�) 3 ) همه درست است 2   1

�

�
�
�

�
2
2   4(�

�

�
�
�

�
1
1

2  

��اگر   .83
�

�
��
�

�
�

13
21

A  1باشد، پس
A  :مساوي است به 

1(��
�

�
��
�

�






5
1

5
3

5
2

5
1

   2(��
�

�
��
�

�





13
21

   3(��
�

�
��
�

�





5
1

5
3

5
1

5
2

   4(��
�

�
��
�

�






5
2

5
1

5
1

5
2

  

! اگر  .84 �
�

�
�
�

�
��

63
2

,15det
a

AA  باشد، پس قيمتa :مساوي است به 

1(1
    2(0    3(1    4(2  

�اگر  .85 �dcbaD  باشد پس مرتبه متريكس مساوي است به:  �
 
1(41	    2(14	    3(11	    4(44	  

 كدام يك از متريكس زير متريكس مربعي است : .86
1( !

32	
� ijaA   2( !

33	
� ijaA   3( !

23	
� ijaA   4( ! )*
 ixf  
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